

## 金融活水稳增长促发展惠民生

## 青岛办理留抵退税超330亿元

截至6月16日,全市累计退税减税缓税降费超400亿元

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报6月16日讯 今年以来,青岛积极落实大规模增值税留抵退税政策,不断加快退税进度,强化退税资金保障,确保企业特别是小微企业能够及时享受退税政策红利,真金白银地帮助企业减负纾困,退税成效显著。初步统计显示,截至6月16日,全市已累计退税、减税、缓税、降费超过400亿元,其中,为企业办理增值税留抵退税超过330亿元,相当于直接为企业增加了330亿元的现金流。

为了让政策效应在上半年集中释放,国家大幅提前重点行业中型企业和大型企业存量留抵退税实施时间,将重点行业中型企业存量留抵退税实施时间由今年三季度提前到5月1日实施、6月30日前集中退还;将重点行业大

型企业存量留抵退税实施时间由今年四季度提前至6月1日实施、6月30日前集中退还。税务部门数据显示,仅4月和5月,我市退税留抵税额超过270亿元,对缓解企业资金压力、稳定市场预期、提振市场信心,均起到积极作用。

青岛沃尔芯电子科技有限公司是一家生产集成电路、电子产品的新一代信息技术企业,近年来发展迅速,企业有扩大生产的迫切需求,但受疫情冲击和大环境影响,企业的资金周转压力较大,投资意愿不强。近日,该公司收到了1300多万元的留抵退税。“留抵退税政策真是及时雨,极大地缓解了我们的资金压力,在国家减税降费助企纾困的背景下,投入越大,国家退税返哺的力度就越大,让我们更有信心拿出更多的资金投入研发。”公司总经理李春龙感慨道。

为做好留抵退税资金保障,青岛积极争取、科学分配、统筹用好中央专项补助资金,纳入直达资金快速下达区市,并合理调配自有资金,加强库款调度,确保区市有钱退、足额退、及时退、快速退,基层财政平稳运行。在中央专项补助资金未下达时,市本级对留抵退税地方分担部分予以先行垫付。1至5月份,市财政共调拨减税降费专项补助资金115.2亿元。

小微企业普遍受益、重点行业减负明显,青岛用政府收入的“减法”换取企业效益的“加法”和市场活力的“乘法”,打实、硬碰硬落实中央留抵退税部署走在全省前列。

“大规模的退税必然会影响到财政收入,

各地的退税规模差异比较大,对地方财政收入的影响也不一样。近期各地发布的财政收入也说明了这一点。从统计数据来看,青岛市的退税规模占到全省的四分之一,1至5月份,如果把退税金额还原计算的话,青岛财政收入为593亿元,远远大于公布的593亿元。”青岛市委党校经济学教研部倪庆东副教授表示。

“下一步,财政部门将进一步加强与税务、人民银行等部门的协调配合,加快推进留抵退税工作,落实好在更多行业实施存量和增量全额留抵退税政策,让更多市场主体享受留抵退税政策红利,帮助企业纾困解难,增强发展内生动力,努力稳定经济大盘,推动经济运行在合理区间。”市财政局相关负责人表示。

青岛国际机场集团副总经理李启星做客民生在线,回应网友关心的热点问题

## 5条国际及地区

## 客运航线常态化运营

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮



6月16日下午,青岛国际机场集团副总经理李启星做客民生在线,围绕“聚焦便民利民,建设四型机场”主题与网友进行在线交流。

针对网友关心的国际和地区航线复航情况,李启星予以回应:疫情前,青岛机场已开通运营至法兰克福、旧金山、墨尔本、悉尼、温哥华、洛杉矶、莫斯科、迪拜、巴黎等10条洲际及远程国际航线,基本实现了对欧、美、澳及中东等重点城市的空中直航,同时,还包括莫斯科、新德里等上合国家客运航线。受疫情影响和政策管控限制,青岛机场现常态化运营青岛至东京、首尔、釜山、中国香港、中国澳门等5条国际及地区客运航线,具体以航空公司公布计划为准。下一步,青岛机场将密切结合疫情态势及行业管控政策,全力做好外防输入、内防反弹各项工作,在严格落实防疫要求、切实满足口岸防疫保障条件的基础上,统筹推动国际客运航线的复航运营和市场开发工作。

访谈中,针对网友比较关心的机场快线班次调整情况,李启星说,目前,机场快线开通4条日间线路和3条夜间线路,站点主要分布在青岛市大型综合枢纽、居民聚集区等旅客相对密集区域。受疫情影响,机场快线客座率持续保持较低水平,经营受到较大冲击。青岛国际机场集团在旅客服务和企业效益两个方面不断努力,为满足更多旅客乘车需求,经向主管部门备案后,采取动态调整运行计划的方式,结合航班情况不断优化班次及线路。市民出行前可通过青岛胶东国际机场官网、“青岛机场巴士出行”微信公众号及机场快线服务热线0532-84806788了解相关信息。省内线路方面,目前,胶东机场长途客运站已开通20条省内线路,涵盖淄博、东营、潍坊、寿光、高密、诸城、莱西等。受疫情影响,目前,淄博、东营等线路暂时停发。聊城、莱芜、泰安班线尚未开通,新线路需经过行业主管部门批复后才可开通。后续机场会积极对接运输企业,尽可能覆盖省内城市,方便旅客出行。具体线路恢复情况及运营信息可致电0532-67892500咨询。

李启星还介绍了胶东机场的停车收费标准。胶东机场转场前,综合考量城市交通规模及国内各机场停车场收费标准,在面向社会广泛征求意见的基础上,相关主管部门制定发布了胶东机场停车场收费标准,免费时限由流亭机场的15分钟延长至20分钟,新能源车首次免费时长为2小时。同时,为满足不同旅客的停车需求,胶东机场停车场规划设置了远端平价停车场,现场设有接驳车辆,方便广大旅客往返航站楼与远端停车场。此外,自2022年1月以来,青岛机场为广大旅客推出包月停车服务,在原停车收费标准基础上采取较大优惠,详情可咨询96567办理。

“转场后,流亭机场的规划情况进展如何?”对此,李启星回复,按照市委市政府工作部署,青岛国际机场集团正稳妥有序推进流亭机场资产移交工作,预计6月底移交完毕。移交之后,流亭机场下一步规划将由市相关部门具体负责,详细情况以相关部门正式发布为准。

## “民生在线”下期预告

网谈时间:6月21日(周二)下午2:30—4:00

网谈单位:市市场监管局

## 青岛“政银担”三方共建“齐鲁富民贷”

已发放2680万元,金融助力乡村振兴再添新动能

□青岛日报/观海新闻记者 张晋  
通讯员 王秀娟

本报6月16日讯 今天上午,青岛市金融支持巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接暨“齐鲁富民贷”推介会在即墨区举行。

会上,青岛市乡村振兴局与中国农业银行青岛市分行、青岛市农业融资担保有限公司签署了“齐鲁富民贷”战略合作协议,旨在通过“政银担”三方共建,撬动更多金融资本投向农业农村,打破制约农业发展的资金瓶颈,持续为乡村产业发展注入更多的金融“活水”,全面助推乡村振兴工作。

据了解,为全面落实推进乡村振兴战略部署,发挥金融支持巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作用,青岛市乡村振兴局和青岛市财政局、中国农业银行青岛市分行、青岛市农业融资担保有限责任公司联合推出“齐鲁富民贷”信贷产品。通过引入农担提供增信机制,单户贷款额度最高可达300万元,贷款期限最长不超过5年,实行优惠利率。单户贷款额度10万元及以上(含)的由青岛农担提供贷款担保,单户贷款额度10万元以下(不含)的采取信用方式。目前,全市已累计发放“齐鲁富民贷”2680万元。

当前,我市在即墨区移风店镇建设省级衔接乡村振兴集中推进区,重点围绕产业发展、就业带动、环境整治、人才培养、乡村治理、巩固成果六大内容,统筹谋划推进,集中连片打造,推动衔接推进区融合发展,乡村全面振兴。金融保险机构围绕推进区建设,在农业保险产品体系转型升级、地方优势特色农产品保险开发、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、多元化涉农保险服务支持等四大领域持续发力,创新金融支农机制,切实放大财政金融协同支农效应。

## 100亿元共同富裕基金解决融资难

西海岸新区推出五大金融政策,稳经济促发展保民生

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报6月16日讯 金融赋能,惠企富民。今天上午,青岛西海岸新区举行“一金两贷双保险”政策发布会,打包推出共同富裕基金、“专精特新”企业专属信贷、普惠稳岗贷、露营旅游保险及新市民保险五大金融政策,以金融“活水”稳经济、促发展、保民生。

据悉,为有效应对当前经济形势,西海岸新区创新思路、主动作为,此次发布的系列金融政策针对不同群体精准开发,覆盖重要领域、重要企业、重点项目及市民群体,其中多项政策在全省范围内率先推出。

为进一步稳经济、促发展、保民生,精准帮扶民营企业,解决重点领域融资难题,西海岸新区发起设立共同富裕基金。青岛西海岸新区地方金融监管局局长郝永明介绍,西海岸新区共同富裕基金总规模100亿元,首期10亿元,重点投向企业纾困、支持就业、城市更新、招商项目、基础设施建设、交通物流、居住环境改善、美丽乡村建设等领域。共同富裕基金设立后,将为具有良好投资价值、对经济增长有积极贡献的优秀企业配置更优质资源,为暂时遇到困难的潜力企业提供资金周转帮助。

今年3月,西海岸新区创新推出“专精特新”企业专属信贷,专门用于解决“专精特新”企业融资难、融资贵问题。截至目前,专属信贷已发放贷款金额20.01亿元,授信金额34.05亿元;另有在谈企业112家,意向贷款金额8.3亿元,取得良好成效。西海岸新区将继续推行无抵押、纯信用、低利率的“专精特新”企业专属信贷,一期共安排50亿元为企业纾解困难,政府同步出资5000万元设立风险补偿金。

新推出的“普惠稳岗贷”贷款产品,专项支持企业稳定就业岗位,重点支持受疫情影响严重的行业及吸收就业多的小微企业。经人社部门认定为“稳就业”的小微企业,符合企业就业登记10人及以上、就业登记人数没有明显减少等条件即可申请“普惠稳岗贷”,年利率不高于LPR利率,材料齐全的情况下3个工作日内可完成审批。按照设计,单户企业授信总量最高不超过1000万元,通过抵押、担保和纯信用贷款等多种担保方式降低获贷门槛,最大限度满足企



■发布会上介绍普惠稳岗贷等金融政策。  
王凯 摄

业需求。同时,西海岸新区设立最高500万元的财政奖励,奖励开展“普惠稳岗贷”的银行机构。

今年以来,露营游出现井喷,西海岸新区1至5月主要景点露营旅游人次同比翻了一番。为着力培育新经济增长点,西海岸新区在全省率先推出普惠型露营旅游保险,构建广覆盖、全方位的旅游保障体系。该保险为普惠性保险,保障范围主要为在西海岸新区行政区域内开展露营等旅游活动的人员(重点景区仍按现有景区商业保险进行保障),其中意外伤残保障限额3万元,意外医疗、意外财产损失保障限额5000元,意外事故身亡按照西海岸新区已有保险每人赔付3万元。

“来了就是新区人。”为给新市民提供更好的服务保障,西海岸新区在治安保险等险种的基础上率先推出新市民专属保险。新市民保险为在西海岸新区生活满3天以上的非本地户籍市民(男18至60岁、女18至55岁),以“政府统保+商业个性化保险”的模式提供多重、多层次多种担保方式降低获贷门槛,最大限度满足企

业家亲”登记备案满三天,即可享受到政府统一保障、最高额度3万元的意外伤残和最高额度3000元的意外医疗险。在此基础上,新市民还可自费购买30元/人、50元/人、100元/人的三档商业补充保险。两类保险保障期限皆为一年。

“推出系列金融政策,展现了新区稳经济增长的信心和决心。我们将坚决扛牢稳定经济增长的政治责任,推动各项政策精准滴灌、直达快享,确保政策落到实处、企业得到实惠,努力在全国稳住经济大盘工作中作出新区贡献。”西海岸新区副区长邵睿表示。

据了解,今年以来西海岸新区高效统筹疫情防控和经济社会发展,先后制定了“促消费保发展若干措施”“促进工业经济提质增效激励办法”“加快先进制造业高质量发展的二十条”等政策措施;在全市率先启动金融服务实体经济“春雨行动”对接活动,组织系列金融企对接活动30余次,解决融资需求63.16亿元,着力保市场主体以保就业保民生,促进经济运行稳中向好。

## 城阳携手陇南成县共建东西协作种养示范基地

东西协作牵线搭桥,  
从“药”字上做文章

“再过三个月,板蓝根就可以采收了,现在主要工作就是治虫、锄草、雨季防涝。”在二郎乡东西协作中药材种植共建基地,山水间集中连片种植的板蓝根长势喜人,二郎乡武坝村村委会副主任薛志荣和十余名村民正在穿梭劳作,田间地头一派忙碌的景象。

陇南市成县二郎乡依山傍水,得天独厚的自然条件,让其成为优质的中药材产地。而在过去,由于抵御自然灾害和市场风险的能力薄弱,农户只能“靠天吃饭”,收入也不稳定,天然优势无法得到充分挖掘。

如何把种植、生产、销售有机结合起来,城阳区动了一番脑筋;借助东西部协作的有利时机,与成县携手推进,由青岛和诚农业科技有限公司投资1000万元,在二郎乡成立成县义诚供销种植农民专业合作社,推动农产品实现规模化发展。

从“药”字上做文章,整合优势资源,“以药生金”的协作思路逐渐清晰。一时间,板蓝根等中药材陆续扎根成县二郎乡,在合作社的示范引领下,中药材板蓝根在当地实现规模化、标准化发展。与此同时,合作社项目也在迅速有序推进,已完成1152平方米的加工车间和600吨470平方米冷库建设,650平方米办公用房主体工程已全部完工。



■连片种植的板蓝根长势喜人。

“公司+合作社+农户”,  
开出致富新良方

“以合作社为媒介,我们企业提供技术指导,当地合作社提供农资服务,农户负责种植,最后统一收购加工,形成一条完整的

产业链条。”青岛和诚农业科技有限公司负责人孟繁龙说。

成县

合

义

诚

供

销

种

植

农

户

农

业

合

作

社

会

公

司

+

合

作

社

+

农

户

农

业

合

作

社

+

农

户

农

业

合

作

社

+

农

户

农

业

合

作

社

+

农

户

农

业

合

作

社

+